

DOI 10.46741/2713-2811-2021-5-51-53

УДК 343.9.01

О концепции создания Российского пенитенциарного клуба

И. В. ДВОРЯНСКОВ – главный научный сотрудник научно-исследовательского института ФСИН России, профессор кафедры уголовно-исполнительного права и организации воспитательной работы с осужденными юридического факультета ВИПЭ ФСИН России, доктор юридических наук, профессор

В статье раскрываются процесс создания Российского пенитенциарного клуба, вопросы, обсуждавшиеся на первом (учредительном) заседании, его предназначение, миссия, основные направления деятельности. Особое внимание уделяется такому аспекту, как создание научных школ. Даётся историческая справка о пенитенциарных традициях Вологодской земли, где и состоялось открытие Российского пенитенциарного клуба.

Ключевые слова: Российский пенитенциарный клуб; ученые-пенитенциаристы; дискуссионная площадка; научные школы; преемственность поколений; исторические традиции; развитие отечественной пенитенциарной науки.

12.00.08 – Уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право.

Для цитирования: Дворянков И. В. О концепции создания Российского пенитенциарного клуба. *Ius publicum et privatum: сетевой научно-практический журнал частного и публичного права*, 2021, № 5 (15), с. 51–53, DOI 10.46741/2713-2811-2021-5-51-53.

On the concept of foundation the Russian penitentiary club

I. V. Dvoryanskov – Chief Researcher of the Research Institute of the Federal Penal Service of Russia, Professor of the Department of Penitentiary Law and Organization of Educational Work with Convicts at the Law Faculty of the Vologda Institute of Law and Economics of the Federal Penal Service of Russia, Dsc. of Law, Professor

The article is devoted to the foundation of the Russian Penitentiary Club. The process of its foundation, the issues discussed at the first (constituent) meeting, its purpose, mission, main activities are disclosed. Particular attention is paid to such an area of activity as the creation of scientific schools. A historical information is given about the penitentiary traditions on the Vologda land, where the opening of the Russian Penitentiary Club took place.

Key words: Russian Penitentiary Club; penitentiary scholars; discussion platform; scientific schools; the continuity of generations; historical traditions; development of domestic penitentiary science.

12.00.08 – Criminal law and criminology, penal law.

For citation: Dvoryanskov I. V. On the concept of foundation the Russian penitentiary club. *Ius publicum et privatum: online scientific and practical journal of private and public law*, 2021, no. 5 (15), pp. 51–53, DOI 10.46741/2713-2811-2021-5-51-53.

10 декабря 2021 г. произошло важное историческое событие: в рамках международной научно-практической конференции «Пенитенциарная система России в современных условиях развития общества: от парадигмы наказания к исправлению и ресо-

циализации», проводившейся на базе ВИПЭ ФСИН России, состоялось учредительное заседание Российского пенитенциарного клуба. Примечательно, что организовано оно было в культурно-просветительском и духовном центре «Усадьба Брянчаниновых»

(с. Покровское, Грязовецкий район, Вологодская область), что придало событию особую атмосферу связи поколений и преемственности традиций.

На первом заседании Российского пенитенциарного клуба выступили главный научный сотрудник Научно-исследовательского института ФСИН России, профессор кафедры уголовно-исполнительного права и организации воспитательной работы с осужденными юридического факультета ВИПЭ ФСИН России доктор юридических наук, профессор И. В. Дворянков и ведущий аналитик ОВРЛС УФСИН России по Кировской области почетный работник ФСИН России генерал-майор внутренней службы в отставке В. И. Никитеев.

В мероприятии также приняли участие гости конференции и сотрудники ВИПЭ ФСИН России. Выступавшие рассказали присутствующим об идее создания Российского пенитенциарного клуба и исторических традициях тюремного дела в России в свете новой стратегии национальной безопасности страны.

Основным предназначением Российского пенитенциарного клуба должно стать предоставление неформальной площадки для тематических встреч ведущих ученых-пенитенциаристов, обмена опытом и знаниями, обсуждения актуальных проблем пенитенциарной науки и практики. В этом его ключевое отличие от других научно-представительских мероприятий: форумов, конференций, круглых столов, семинаров и пр. Известно, что самые интересные идеи и возможность обмена опытом возникают именно в неформальной атмосфере дружеского общения.

Миссия Российского пенитенциарного клуба состоит в объединении ученых-пенитенциаристов и практиков для совершенствования правоприменительной практики, профессиональной консолидации усилий, направленных на развитие уголовно-исполнительной системы.

Предполагается, что участниками заседаний Российского пенитенциарного клуба станут ведущие ученые-пенитенциаристы, представители правоохранительных органов, органов государственной власти, общественных организаций, сотрудники и работники высших учебных заведений и иные заинтересованные лица.

В качестве основных направлений деятельности Российского пенитенциарного клуба были определены:

- организация культурно-научных мероприятий, направленных на оказание

содействия в работе пенитенциарных служб;

- повышение престижа службы в учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы Российской Федерации;

- содействие в реализации Концепции развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации до 2030 г.;

- сохранение исторической памяти об этапах и особенностях развития отечественного уголовного и уголовно-исполнительного права, уголовно-исполнительной системы, формирование у молодого поколения активной жизненной позиции;

- воспитание нетерпимости к противоправному поведению, коррупции, насилию;

- популяризация неукоснительного соблюдения законности и норм служебной этики, безупречного исполнения служебного долга;

- выработка законотворческих инициатив, предложений;

- взаимодействие с органами исполнительной власти, общественными, духовно-просветительскими организациями в рамках достижения поставленных целей;

- изучение, обобщение и распространение положительного опыта работы пенитенциарных учреждений;

- развитие пенитенциарных научных школ.

На последнем пункте необходимо остановиться особо. В настоящий период, к сожалению, наблюдается низкий уровень консолидации и научной кооперации ученых-пенитенциаристов. Как правило, специалисты объединяют усилия в рамках одного учебного или научного заведения, где они работают. И даже там зачастую отсутствуют преемственность поколений и динамичное развитие научных школ. Этому в немалой степени способствует снижение престижа науки у молодого поколения, которое не видит перспектив роста в случае выбора научной карьеры. Вместе с тем с завидной регулярностью получают ученые степени люди, не ставящие себе целью занятие наукой, а удовлетворяющие личные амбиции или получающие дополнительные привилегии за счет нового статуса. В итоге механизм воспроизводства научных кадров работает вхолостую. В этой связи развитие научных школ представляется сверхважной задачей. Вокруг определенной концепции (научной идеи) должны объединяться единомышленники. Научная школа – это своего рода профессиональное сообщество ученых, сплошьенных общей идеей и системой подходов

к ее реализации. Создание научной школы или ряда школ именно в рамках Российского пенитенциарного клуба представляется довольно перспективным направлением деятельности, призванным способствовать возрождению отечественной пенитенциарной науки, аккумулированию лучших и талантливых специалистов независимо от места их работы и ведомственной принадлежности. Как известно, в споре рождается истина. На дискуссионных площадках клуба могут формироваться сообщества единомышленников. Схема работы клуба не предполагает множества докладов в рамках тематических заседаниях, планируются выступления одного–двух докладчиков (желательно с противоположными позициями) и последующее обсуждение проблемы в режиме свободной дискуссии. В качестве итога заседания будет осуществляться подготовка общей резолюции участников, содержащей основные результаты заседания и выработанные предложения, направляемой в том числе в заинтересованные государственные органы, образовательные и научные организации. Так будет обеспечиваться связь теории с практикой.

В завершение следует сказать, что создание Российского пенитенциарного клуба именно на Вологодской земле не случайно. Вологодский край всегда играл особую роль в пенитенциарной политике Российского государства. Изначально ссыпать старались в наименее обжитые территории Российской империи – в Сибирь, на Дальний Восток и даже Сахалин. Однако со временем стали активно использовать в качестве места ссылки и Вологодскую губернию, ее даже называли «подстоличной Сибирью».

Начиная с XV в. правители ссыпали в Вологду своих политических оппонентов. Среди наиболее ярких имен, прошедших «вологодскую ссылку», можно назвать великого

князя Василия II Темного, патриарха Никона, революционеров Иосифа Сталина, Марию Ульянову, Анатолия Луначарского, Вячеслава Молотова, Бориса Савинкова, писателей Владимира Короленко, Алексея Ремизова, философа Николая Бердяева, Питирима Сорокина. Всего таким образом побывало в Вологде более 10 тыс. чел.

Варлам Шаламов в «Четвертой Вологде» писал: «Подобно тому как профессия дворника закреплена в Москве за татарами, подобно тому как калужане – землекопы, а ярославцы – торгари, конвойная служба от века и века в руках вологжан. Свое место в царской империи вологжане заняли, охраняя тюремные замки и защелкивая тюремные замки». В песнях и стихах говорится, что вологодский конвой самый злой, но мы считаем, что в этой фразе отражено серьезное, честное отношение пенитенциарных сотрудников-вологжан к своим служебным обязанностям.

В состав УФСИН России по Вологодской области входит 13 пенитенциарных учреждений: два следственных изолятора, десять исправительных колоний, в том числе колония для осужденных к пожизненному лишению свободы, одно лечебно-профилактическое учреждение. Кроме того, в области действует уголовно-исполнительная инспекция, представленная 29 филиалами.

Учитывая богатую историю, опыт взаимодействия пенитенциарных учреждений Вологодчины с Русской православной церковью, общественными организациями, мы можем говорить о том, что исправительные учреждения Вологодской области осуществляют духовную и социальную реабилитацию осужденных, содействуют гуманизации уголовно-исполнительной системы, то есть развиваются в русле тенденций Концепции развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации до 2030 г.

Статья поступила 13.12.2021